

# 咸安:乡村振兴有“三味”

咸宁日报全媒体特约记者 胡剑芳 李婷婷

省第十二次党代会提出:以强县工程为抓手,全面推进乡村振兴。咸安区如何作为?

“要构建区乡村三级服务体系,一二三产融合发展体系,让乡愁味、民俗味与生态味完美融合,激活乡村振兴。”咸安区委书记顾兴旺说。

## “乡愁味”融入产业振兴

绿水青山绕,生态如画美,原味乡愁间……6月11日、12日晚,咸安特色美食登上央视科教频道(CCTV-10)《味道》节目,贺胜鸡汤、萝卜圆、宝塔肉、竹筒烧豚饭等6道主菜及20多道地方特色乡土菜精彩亮相,激发了众多咸安人的梦里乡愁,也成为乡村振兴里脉动的乡愁味道。

“央视热播贺胜鸡汤及一鸡三吃后,美食一条街生意及线上生意更火了。”旅宁鸡汤负责人陈天瑞笑道。

贺胜桥镇党委书记沈中说:“千辛万苦回归了贺胜鸡汤品牌,千方百计成立了贺胜鸡汤协会,如今全镇上下正全力服务好养鸡、鸡肉深加工、餐饮一条龙等一二三产业,让鸡汤成为乡村振兴的幸福产业。”

在桂花镇刘家桥村,以桂花燕子鱼、桂花桑拿鸡为主打的系列桂花菜成为10多家农家乐的招牌菜。在高桥,萝卜圆、萝卜汤系列美食成为餐桌上的香饽饽,也是激活文旅发展的重要元素。

如今,咸安区坚持以产业发展为支撑,共培育省市级农业产业化重点龙头企业73家,农民专业合作社、家庭农场936家,“三品一标”特色农产品107个,“桂花礼”系列产品获评“湖北十大创意礼品”第一名。

## “民俗味”融入文化振兴

“鱼门拳”民俗展演、“斗茶”表演、民乐演奏、马桥乡村记忆馆正式揭牌等文化惠民活动热闹非凡……今年3月,咸安区马桥镇3000余亩油菜花海引来数万名市民游客相打卡。

“碧波描艺观鱼游,鱼在水中善穿逐。”鱼门拳作为马桥镇非物质文化遗产,咸安区每次民俗展演必被点名,游客反响热烈。马桥镇已将樊塘村乡村振兴发展规划定位为传统武术民俗名村,通过开馆授徒、有序传承来保护。

高桥的山歌《姐乐吧》唱响央视,咸安区坚持规划先行,加快推进“多规合一”,打出组合拳,完成村庄规划编制55个,建设乡村客房1111间,特色餐饮店204家,特色菜品30道,特色农业采摘基地80多个,熊家湾、刘家桥等多个美丽乡村入选武汉城市圈网红打卡地。

桂花镇村民陈宗华的山歌空旷浑厚自带人气……这些乡村振兴里的文化基因厚植在人们心灵深处,在田园野趣、农耕文化、民俗文化里交织,吸引着一波又一波游客前来追寻体验,打卡留念。

如今,在一个个美丽村湾里,民俗味正融入修旧如旧却焕然一新的熊家湾,融入以“赏花品茗”与“诗意田园”为主题的黄荆塘新村,融入由一个萝卜撑起田园综合体的白水畈,融入到以“渔”为文化特色的窑咀·渔乐湾……“民俗与农旅”融合碰撞,通过项目建设提颜值、升功能,修文明,寂静的村湾正焕发着新的活力。

## “生态味”融入生态振兴

咸安山清水秀,洞奇泉温。西凉湖、斧头湖生态如画,碧波无际。境内桂花、楠竹资源丰富,稀有动植物繁多。如何打出生态振兴组合拳?

素有书乡、云乡、竹乡、茶乡、花乡五乡之称的大幕乡是块生态璞玉。如风景优美的西山下村,民宿别具特色。在区乡推动下,与武汉15所高校签订战略合作协议,争取资金1300万元,建成高校艺术写生基地,打造了集

艺术创作、餐饮、住宿为一体的艺术写生基地,并对一期13栋112间农户房屋进行装修,后期还将根据需求持续打造二期和三期民宿。可同时容纳千余名师生就餐入住。每年春秋两季迎来千余名美院学生踏青、写生,正在带动当地农宿与餐饮服务。

万亩竹海星星村三组村民陈佳,依托家乡区位和生态优势,建设生态农业园景区,投入5000万元资金建设三组陈家沟。区政府也先行投入1000余万元修通水电路灯等配套设施。如今,陈家沟户外拓展、水果采摘、休闲观光生意红火。36户村民中,有一大半都在景区工作。企业把闲置土地整合起来,一部分村民以土地要素入股,一部分村民将土地出租,既能在家门口打工,又能收到土地租金。

为推进一二三产服务体系体系建设,咸安区坚持规划先行,加快推进“多规合一”,打出组合拳,完成村庄规划编制55个,建设乡村客房1111间,特色餐饮店204家,特色菜品30道,特色农业采摘基地80多个,熊家湾、刘家桥等多个美丽乡村入选武汉城市圈网红打卡地。



## 禁毒警示教育

6月21日,市禁毒警示教育基地,师生们正在馆内参观。

据了解,在第35个“6.26国际禁毒日”来临之际,市司法局邀请市第七小学师生代表、咸安区马桥镇肖桥村干部等50余人,开展禁毒警示教育活动。

此次活动,旨在进一步增强师生、基层干部对毒品危害和破坏性的认识,提高防毒、拒毒的自觉。

咸宁日报全媒体记者 夏正锋 摄

## 崇阳港口乡横岭村六组 “湾子夜话”架起连心渠

咸宁日报全媒体记者 马丽娅

6月15日,夜幕降临。崇阳县港口乡横岭村六组沈家屋场,40多位老少村民,和来自该县乡村振兴局驻村工作队及乡、村干部围坐在一起,开展“湾子夜话”。

“各位父老乡亲,今天,县乡村振兴局局长程系鹏、港口乡乡长冯昭光等率队,特意赶来咱横岭村,和大家一起坐下来谈谈心,目的就是想了解一下大家心头的‘挠心事’,希望大家踊跃发言!”村党支部书记汪丁平做了个简短的“开场白”。

“灌溉农田的池塘年久失修,公共路灯亮度不够……这些问题,都能提出来!”村民汪胜华带着疑惑的言语,引起了现场的一阵“哄笑”。

“提!尽管提!能解决的,保证第一时间解决!一时不能解决的,咱做好调查了解,并向上级汇报,努力解决!”乡长冯昭光接过话茬。

“大家反映的水渠问题,我记在了本子上,更记在了心里。”冯昭光说。

接下来,村民余国会说:“我们农民种田期盼的是旱涝保收,我已经60多岁了,种了40多年田,稻田排灌让我愁了40多年,天晴三天愁无水,下雨三天忧禾涝,希望领导也把排水圳疏通加固一下,真正让我们不再看天吃饭,

无忧无虑的种好庄稼。”

……

村民们你一言我一语,谈话氛围越来越融洽。冯昭光的本子已写满了好几页纸。他将记录好的问题再一次整理后,总共11条。

“横岭是一片热土,这里的乡风纯洁,村民淳朴。作为县乡村振兴局的驻村工作人员,我来到大伙中间,就是横岭村村民,就应和大家心连心,为大家办好事。今晚,我向大家表态,池塘、水渠一定为大家修好,不会让大家再为旱水涝发愁着急!”人群中,县乡村振兴局局长程系鹏站了起来。一番“表态”发言后,现场响起了热烈的掌声。

“大家反映的水渠问题,我记在了本子上,更记在了心里。”冯昭光说。

接下来,村民余国会说:“我们农民种田期盼的是旱涝保收,我已经60多岁了,种了40多年田,稻田排灌让我愁了40多年,天晴三天愁无水,下雨三天忧禾涝,希望领导也把排水圳疏通加固一下,真正让我们不再看天吃饭,

“这条水渠,我们盼了40多年,往后年年岁岁就能旱涝保收啊!”湾子夜话快要结束,七旬老汉李步华上前激动地拉着程系鹏和冯昭光的手说。

“党和政府时刻都在关注乡村振兴,乡村振兴关键要有产业,有了产业大家才能过上美好幸福的生活,接下来我会和大家一起谋划并实现一两个产业在村组落地!”程系鹏边说边拍了拍李老汉的肩膀,两人会心地笑了。

村民们回家的路上,边走边聊着今后的生活。一轮明月冉冉升起,照亮了屋场旁的水田,呈现出一片片金黄,似乎寓意着丰收在望!

下基层 察民情 解民忧 暖民心

## 赤壁新店镇11个村(社区)党组织书记 同台比能力比精神比实绩

发展村级集体经济,兴办民生实事等方面工作开展情况进行现场晒单和比拼,营造出浓郁的“比学赶超”氛围。

此次活动主要从比专业能力、比专业精神、比工作实绩三个方面进行比拼。11个村(社区)党组织书记从换届后中心工作的开展情况及取得的成绩进行现场汇报和展示,共晒出了包含村级集体经济发展壮大、基础设施提升、人居环境治理、为民服务等70多项群众看得见、摸得着、实实在在感受得到的工作实绩。

“晒一晒才知道工作干得怎么样,比一比才知道差距在哪里。”新店镇党

委书记吴奎认为,11个村(社区)党组织书记既晒出了工作成绩,也晒出了“差距”和“不足”。如在村级集体经济发展方面,有的村一跃成为“明星村”,有的村还在10万元以下的低标准徘徊;在民生工程建设方面,有的村路灯安装实现了村湾全覆盖,有的村还仅限于人员居住集中的村湾。通过登台展示,既让“明星村”的优势得到彰显,更让“普通村”的差距得到放大,给满足于合格标准的村(社区)负责人上了“一堂生动的教育课”。

据悉,通过此次晒单活动,催生了比学赶超的动力,谋划出了20多个增

加村级集体经济收入,提升民生基础设施水平的特色项目。如官仕坳村为摘掉村级集体经济年收入低于10万元的帽子,正在大力推进猕猴桃基地、兴农农场和养鸡场项目建设,村集体收入有望达到15万元以上;望夫山村充分发挥红色资源和茶产业发展优势,正在大力推进村级环形公路建设项目建设,大力发展茶产业和食用菌产业;大湖岭村村企共建的生态养殖场,每年为村新增集体经济收入30多万元;官仕坳村猕猴桃基地,通过重新对外发包,每年为村新增集体经济收入3万元以上等。

市领导在长安社区调研时要求

## 对标对表抓实抓细创文工作

本报讯 记者刘珊珊报道:6月22日上午,市委常委、政法委书记谭海华带领相关部门负责人到咸安区浮山街道办事处长安社区,开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动。

谭海华强调,要强化攻坚意识,将问题清单具体化、精准化,形成强大的创文共识。要强化精准措施,以散户户区、“三无”小区作为重点,积极发动居民和辖区单位共同参与创文工作,解决好房前屋后的小事、急难愁盼的问题。要强化政策保障,在尊重城市规划的前提下,根据片区功能实施分类管理,加大硬件设施建设力度,坚持建管并举、多管齐下,不断提升社区的生活品质和环境品质。

在水榭花都小区党群活动中心,谭海华一行参观了党员

活动室等地,她要求,要整合资源,配齐设施,进一步完善服务功能,充分盘活区域党建资源,真正做到服务于民。

谭海华强调,要强化攻坚意识,将问题清单具体化、精准化,形成强大的创文共识。要强化精准措施,以散户户区、“三无”小区作为重点,积极发动居民和辖区单位共同参与创文工作,解决好房前屋后的小事、急难愁盼的问题。要强化政策保障,在尊重城市规划的前提下,根据片区功能实施分类管理,加大硬件设施建设力度,坚持建管并举、多管齐下,不断提升社区的生活品质和环境品质。

## 市文联党组理论学习中心组

### 专题学习《中国共产党宣传工作简史》

本报讯 记者见博报道:6月22日,市文联召开党组理论学习中心组学习(扩大)会,专题学习研讨《中国共产党宣传工作简史》,市政协副主席、市文联主席刘智毅主持会议。

会议指出,学习《中国共产党宣传工作简史》,重温一百年来党的宣传工作服务党和人民事业发展的伟大历程和重大成就,感悟党的宣传史上的重要思想、重要方针、重要事件、重要活动,继承党的宣传工作优良传统和宝贵经验,让广大文艺工作者深刻认识“两个确立”的决定性意义,进

## 主题音乐团课

### 全省巡回宣讲咸宁专场举行

本报讯 记者宋文虎报道:6月18日晚,“强国复兴有我”暨“百年追寻”主题音乐团课——学习贯彻习近平总书记

在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神全省巡回宣讲(咸宁专场)举行。我市各界青年代表齐聚一堂,在音乐熏陶中接受精神洗礼,在百年历史中追寻初心使命。

现场,湖北青年宣讲团成员、武汉纺织大学马克思主义学院教授王海燕以《青春百年跟党奋进 复兴征程永做先锋》为题,从中国共青团的成立、共青团的初心使命、百年团史的宝贵经验,让广大青年勇担使命、克难奋进的壮阔历史。

据悉,此次全省巡回宣讲是共青团湖北省委贯彻落实省委开展“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动的具体举措,

旨在把好的课程送到基层,送到青年当中去,把党的关怀温暖传递给青年。

## 我市召开新闻发布会

### 2021年市城区环境空气质量全省排名第3

本报讯 记者谭宏宇报道:6月22日,我市召开生态环境保护主题新闻发布会。市生态环境局、市水利和湖泊局、市自然资源和规划局等相关部门负责人就我市2021年及2022年1—5月份环境质量状况、水资源保护状况以及国土空间生态修复保护状况进行了通报。

记者从发布会上了解到,去年以来,我市扎实打好污染防治攻坚战,污染防治工作成效明显,全市生态环境质量状况总体保持良好。去年,市城区环境空气质量优良率为93.7%,在全国17个城市中排名第3。全市平均降水量1718.2mm,较多年平均偏多11.3%,属偏丰水年份。全市受污染耕地安全利用率、污染地块安全利用率均为100%。

据通报介绍,今年1—5月水环境质量方面,全市县级以上城市集中式饮用水水源地水质达标率100%。全市主要河流和湖库共设有55个市控以上地表水监测断面,均无劣Ⅴ类断面(点位),全市4个跨界断面达标率为100%。在城市声环境质量方面,通过对全市六县市区城市声环境功能区昼间和夜间等效声级按季度进行监测,声环境功能区昼间和夜间等效声级达标率均为100%,夜间等效声级达标率除崇阳县外其余五个县市区均为100%。

(上接第一版)要坚持行政区划保持总体稳定,做到非必要的不调、拿不准的不动,时机条件不成熟的不改。要完善行政区划调整标准体系,加强行政区划同相关政策、规划、标准的协调衔接,依法加强行政区划管理。

会议指出,开展科技人才评价改革试点,要坚持德才兼备,按照承担国家重大攻关任务以及基础研究、应用研究和技术开发、社会公益研究等分类进行人才评价,从构建符合科研活动特点的评价指标、创新评价方式、完善用人单位内部制度建设等方面提出试点任务,形成可操作可复制可推广的有效做法。有关部门和地方要加强对试点单位的指导,推动试点工作顺利实施。

会议强调,要依法依规将平台企业支付和其他金融活动全

部纳入监管,以服务实体经济为本,坚持金融业务持牌经营,健全支付领域规则制度和风险防控体系,强化事前事中事后全链条全领域监管。要强化金融控股公司监管和平台企业参控股金融机构监管,强化互联网存贷款、保险、证券、基金等业务监管。要保护金融消费者合法权益,强化平台企业反垄断、反不正当竞争监管,加强平台企业沉淀数据监管,规范大数据杀熟和算法歧视。要压实各有关部门监管责任,健全中央和地方协同监管格局,强化功能监管、穿透式监管,持续监管,加强监管协作和联合执法,保持线上线下监管一致性,依法坚决查处非法金融活动。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关负责同志列席会议。